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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών εκκίνησε τις επετειακές εκδηλώσεις της στη μνήμη του 
Ελληνισμού των Αλησμόνητων Πατρίδων, με αφορμή τη συμπλήρωση εκατό χρόνων από τη 
Μικρασιατική Καταστροφή, με τη σημαντική Έκθεση Φωτογραφικού – Αρχειακού Υλικού, 
Μνήμες Μικρασιατικής Εκστρατείας 1919-1922 από τη συλλογή του κ. Πέτρου Μεχτίδη. 

Την Έκθεση εγκαινίασε στην Πινακοθήκη της Ε.Μ.Σ. ο Υφυπουργός Παιδείας κ. Άγγελος 
Συρίγος, την Τετάρτη 13 Απριλίου 2022, ο οποίος αναφέρθηκε στη γενοκτονία των Χριστιανικών 
πληθυσμών της Ανατολής από τους Νεότουρκους, στον εθνικό Διχασμό που συνετέλεσε στην 
Μικρασιατική Καταστροφή αλλά και στη σπουδαιότητα της ενσωμάτωσης των προσφύγων στην 
ελληνική κοινωνία, που θεωρείται το μεγαλύτερο επίτευγμα του νεότερου ελληνικού κράτους. 
Κλείνοντας, συνεχάρη τον συλλέκτη και την Ε.Μ.Σ. για την σπουδαία αυτή Έκθεση.  

Τον συλλέκτη κ. Πέτρο Μεχτίδη, Αρχαιολόγο, Υποψήφιο Δρ Ιστορίας του Τμήματος 
Ιστορίας του Ιόνιου Πανεπιστημίου, βράβευσε για τη μακρά προσφορά του στον Mικρασιατικό 
Eλληνισμό ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας, ο οποίος κατά τον σύντομο 
χαιρετισμό του ανέφερε μεταξύ άλλων: «[...] Μέσα από το φωτογραφικό και το αρχειακό υλικό που 
προβάλλεται στην Έκθεση ο επισκέπτης πληροφορείται για τη ζωή στις ελληνικές Κοινότητες της Μ. 
Ασίας πριν την Καταστροφή. Ακολουθώντας τα βήματα της Στρατιάς Μ. Ασίας μπορεί να αντλήσει 
πληροφορίες για τη διαβίωση των Ελλήνων στρατιωτών στο μέτωπο. Μπορεί, τέλος, να προσλάβει 
εικόνες από το δράμα της Καταστροφής στα καραβάνια της προσφυγιάς και αντικρίζοντας το 
συμβολικό τέλος της ελληνικής παρουσίας στην αγαπημένη γη της Ιωνίας, την πυρπόληση της 
Σμύρνης από τα κεμαλικά στίφη. Τούτη και την επόμενη χρονιά η Ε.Μ.Σ. θα πραγματοποιήσει σειρά 
εκδηλώσεων και εκδόσεων προκειμένου να τιμήσει τη μνήμη των “Αλησμόνητων Πατρίδων”, με 
αφορμή τη συμπλήρωση εκατό χρόνων από τη Μικρασιατική Καταστροφή. Σύντομα οι συμπολίτες 
μας θα πληροφορηθούν αναλυτικά για τις σχετικές πρωτοβουλίες και δράσεις της Εταιρείας μας. 
Πρόκειται για την εκπλήρωση του εθνικού μας Χρέους απέναντι σε αυτούς που χάθηκαν στην ιερή 
μικρασιατική γη. Πρόκειται, επίσης, και για απόδοση της οφειλόμενης τιμής σε όσους επιβίωσαν, 
έγιναν πρόσφυγες και εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα και ιδιαίτερα στη Μακεδονία και την 
“προσφυγομάνα” Θεσσαλονίκη. Η Ε.Μ.Σ. τιμά και θυμάται. Διακηρύττει με τις πρωτοβουλίες της σε 
όλες τις Ελληνίδες και τους Έλληνες πως είναι χρέος μας να διαφυλάξουμε, ιδιαίτερα σε τούτους τους 
χαλεπούς καιρούς, την εθνική ομοψυχία. Ο Διχασμός πληρώθηκε πολύ ακριβά από τον ελληνικό λαό. 
Η Μικρασιατική Εκστρατεία και η Καταστροφή αποτελούν αψευδή μάρτυρα των καταστροφικών 
αποτελεσμάτων της εμφύλιας διαμάχης». 

Τα εγκαίνια της Έκθεσης τίμησε με την παρουσία του ο Υφυπουργός Μακεδονίας-Θράκης κ. 
Σταύρος Καλαφάτης, ο οποίος συνεχάρη την Εταιρεία για την άψογη διοργάνωση της Έκθεσης και 
τον συλλέκτη, καθώς, όπως χαρακτηριστικά σημείωσε, το πρωτότυπο υλικό που εκθέτει μας βοηθά 
να αντιληφθούμε πιο εύκολα τη μεγάλη σημασία των γεγονότων εκείνης της εποχής.  

Την εκδήλωση χαιρέτησαν οι Δήμαρχοι Θεσσαλονίκης κ. Κωνσταντίνος Ζέρβας και 
Καλαμαριάς κ. Γιάννης Δαρδαμανέλης οι οποίοι αναφέρθηκαν στη σημασία των εκδηλώσεων για 
τα 100 χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή, εξήραν το πλούσιο και πολυσχιδές έργο της 
Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών και ευχήθηκαν καλή επιτυχία στο νεοεκλεγέν Δ.Σ. της Ε.Μ.Σ. 
Παρόντες ήταν επίσης ο Γενικός Πρόξενος της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Θεσσαλονίκη κ. Σπ. 
Μιλτιάδης, εκπρόσωποι των λοιπών Αρχών και φορέων της πόλεως, πολλά μέλη και φίλοι της 
Εταιρείας. 

mailto:ems@ems.gr
http://www.ems.gr/

